

Oponentský posudok

České vysoké učení technické, Fakulta architektury

Bakalárska práca : Nové bydlení v Terezíně – konverze bývalé vojenskej nemocnice

Poslucháč: Rudolf Nikerle

Vedúci práce: Prof.ing.arch. Jan Stempel

Oponent: ing.arch. Pavol Paňák

Akad. rok: 2018/2019

Areál Tereziínskej pevnosti je charakteristický svojou striktnou zastavovacou osnovou, repetíciou modulárneho poriadku, spravidla symetrickou pôdorysnou osnovou jednotlivých objektov. Architektúra je svojim výrazom skôr utilitárna – reflektuje poslanie, pre ktoré bola postavená. Elementy jej historického rádu sú zdržanlivé. Areál je racionálneho ducha a aj preto silného pôsobenia.

Východiskom návrhu je štúdia zo zimného semestra, ktorú riešil adept bakalárstva Rudolf Nikerle spolu s Markétou Havlínovou. Ich súbor revitalizovanej bývalej historickej nemocnice a novostavby s lacným bývaním je silnou urbánnou figúrou, ktorá preberá základnú črtu susediacich objektov – uzavretý blok okolo vnútorného dvora. Štatút tejto novej zostavy je blok penetrovaný ako v jestvujúcom tak i novom objekte s poloverejným vnútorným dvorom. Predpokladá pestrú sociálnu pospolitosť s rôznym štandardom bývania a čiastočnou vybavenosťou na prízemí.

V mieste pôvodného osového priechodu objektom vhodne osadzuje riešiteľ vstupnú halu bytovej funkcie a vytvára 2 nové priechody v logickej symetrickej pozícii. V situácii mali byť tieto ovšem tiež naznačené v obryse domu.

Štruktúra vybavenosti i obsadenie krídiel objektu študentským bývaním sú vhodne osadené. Restaurantu na vloženej mezaníne chýba výdajné miesto s vertikálnym prepojením na kuchyňu na prízemí. Stredové krídlo je osadené nadštandardným bývaním – je to akási radová zostava so samostatnými bytmi v každom klenbovom module. Samotný byt je potom v následných stupňoch bakalárskeho projektu podrobne dokumentovaný. Dominujúcim elementom je tu impozantný prevýšený priestor – hala, prepájajúci všetky 3 úrovne bytu do časti otvoreného podkrovia so sochársky modelovaným schodiskom. Veľkorysý šatníkovo-hygienický priestor spálne túto plošne handicapuje – obzvlášť vzhľadom k sklonu čelnej steny. Bonusom tejto zostavy je viacúčelová platforma v priestore krovu.

Je otázne, či je tu na mieste prívlastok „luxusné bývanie“. Nie kvôli veľkosti bytov – tá je prítomná. Jednou z charakteristík luxusu je ovšem potreba odlišovať sa – tieto byty sú však všetky rovnaké. Aj keď má každý byt vyhradený len jeden klenbový modul, potenciál k nevelkým odlišnostiam podľa gusta potenciálneho záujemcu tu určite jestvuje. Napríklad práca s úpravami vloženej nivelety dvojitej podlahy a pod.

Všetky náležitosti predpísaných stupňov dokumentácie sú starostlivo splnené, rozhodujúce detaily sú správne vybrané. Schodisko z oceľových plátov je silným výtvarným elementom so silnou identifikujúcou hodnotou tejto inak bežnej, sériovej kasárenskej architektúry. Do jestvujúcej substancie stavby návrh vstupuje s potrebnou mierou odvahy ale aj pokory, charakter architektúry je uchovaný a jej nové poslanie vhodne a decentne naznačuje.

Prácu doporučujem k obhajobe a navrhujem známku B.

